认识图形（一）教学设计

溧阳市燕湖小学 彭琪

【教学内容】苏教版义务教育教科书P30-31例题1及想想做做1、2、3。

【教材分析】

内容分析
《认识图形（一）》是一年级上册第六单元《认识图形》的第一课时内容，是学生在进入小学阶段，首次接触图形与几何领域板块内容。但是学生对于图形的认识不是一片空白，在幼儿园时期的综合课程中，曾经对于立体图形有过初步的认识。教材编排从认识立体图形开始，逐渐由立体图形中抽象出面的概念，揭开了整个小学阶段图形知识的序章。

	已有经验
	本课学习的内容
	后续学习的内容

	初步认识一些物体
	认识长方体、正方体、圆柱与球

	认识图形（二）
认识平行四边形
长方形和正方形的认识



教材分析
本课从儿童熟悉的搭积木场景出发，在搭的过程中，认识不同的物体，去除图形的非本质化属性，例如颜色、大小、摆放等因素，从具体的物体中，趋同抽象出长方体、正方体、圆柱与球的一般属性，建立表象，形成概念。通过练习，达到概念的具体化与丰富化，突出图形与数学世界的紧密联系。

【学情分析】

学生已有经验：学生在生活中已经接触过这些物体，通过幼儿园相关课程学习，对于这些物体有大致的认识。
学生可能的困难：学习常规的困难，一年级学生刚入学不久，面对新奇的学具，自控能力不强。学生对这些物体都有一定生活经验，对于将生活经验转化为数学经验还存在困难。
学生可能的发展：学生通过学习，能够用自己的动作、语言多元化地表征图形，能够从丰富感性的现实素材中抽象出数学图形。
【教学目标】

初步感知长方体、正方体、圆柱和球的特征，掌握物体的名称，能够区分物体。

通过摸一摸、看一看、想一想的动手操作、动脑思考的数学活动，建立物体的表象，能够从具体实物中抽象物体。
通过趣味的数学活动，感受数学学习的乐趣，激起数学学习的动力与欲望。
【教学重难点】

教学重点：初步感知特征，抽象图形。
教学难点：抽象图形，建立表象。

【教学准备】长方体、正方体、圆柱、球（学具各一套），教学模具一套，袋子一个。
【教学过程】

情境激趣，游戏导入。

谈话：同学们，今天我们又回到幼儿园做客啦，看看，老师还邀请了两位小朋友跟大家一起。你们认识吗？（出示：大头儿子和棉花糖）

搭一搭

出示例题1情景图。

谈话：同学们，图上的小朋友们在搭积木，你们喜不喜欢搭积木呢》大头儿子邀请你们跟他一起搭积木呢！快让我们拿出学具篮中的积木，一起动手搭一搭吧。

学生活动：动手搭积木。

教师评价：随机评价三组学生作品
分一分

提问：同学们都是搭积木的小能手，你能把你手里的积木分分类吗？

学生活动：分类。

评价交流：看一看，这组同学是怎么分的呢？

小结：他们都是按照形状来分类的。今天我们就要来研究这些物体的形状。

初步感知，抽象表征

长方体

谈话：同学们，你能在篮子里找一个像老师手里这样的物体吗？（出示长方体模具）

学生活动：找出长方体

摸一摸

谈话：同学们，摸一摸这个物体，你有什么感受？

交流反馈：
	学生可能出现的资源
	应对

	光光的，平平的
	你摸到哪里有这样的感受呢？你来指一指？

	尖尖的，有角，戳手的
	摸到哪里有种感受？你们找到了吗？也有这样的感受吗？

	长长的
	你说的长长的，是哪里？你们呢？


小结：通过摸一摸，我们感受到，这个物体长长的，有的地方平平的，有的地方又是尖尖的。我们认识一个物体，不光可以通过用手摸，还可以用眼睛看。

2.看一看

谈话：把这个物体拿在手上，仔细地看一看，你有什么发现呢？

学生活动：仔细观察。

交流反馈：
	学生可能出现的资源
	应对

	方方的
	你看到哪里是这样？你们也来跟着他看一看

	有的地方好像一样的
	你真会观察，你来找找看呢

	长长的
	是不是都这样？


交流：通过看一看，我们感受到，这个物体长长的，方方的。有的地方长的好像是一样的。

3.想一想

谈话：现在请同学们闭上眼睛，在脑海中想一想这个物体的样子。把它记在脑子里了吗？现在睁开眼睛。（出示：长方体图片。）

交流：刚才我们看到的是不是这样的？现在老师把它画下来。像这样的物体，我们叫它长方体。（板贴：长方体、长方体图）

4.认识长方体

谈话：这些字你都认识吗？跟老师一起来认一认：长方体（指向文字：长方体）

学生认读“长方体”。

个别交流：这个物体叫什么呀？

同桌悄悄话：把它的名字悄悄地说给你的同桌听一听。

集体认读：这个物体叫？（长方体）

（二）正方体

谈话：同学们，你还能在篮子里找一个像老师手里这样的物体吗？（出示正方体模具）

学生活动：找出正方体

1.摸一摸
谈话：同学们，你能像刚刚那样摸一摸这个物体，说说你有什么感受吗？

交流反馈：
	学生可能出现的资源
	应对

	光光的，平平的
	你摸到哪里有这样的感受呢？你来指一指？

	尖尖的，有角，戳手的
	摸到哪里有种感受？你们找到了吗？也有这样的感受吗？

	方方的
	你说的方方的，是哪里？你们呢？


小结：通过摸一摸，我们感受到，这个物体有的地方平平的，有的地方又是尖尖的，还有点方。我们认识一个物体，不光可以通过用手摸，还可以用眼睛看。

2.看一看

谈话：把这个物体拿在手上，仔细地看一看，你有什么发现呢？

学生活动：仔细观察。

交流反馈：
	学生可能出现的资源
	应对

	方方的
	你看到哪里是这样？你们也来跟着他看一看

	好像都一样的
	你真会观察，你来找找看呢


交流：通过看一看，我们感受到，这个物体方方的，长的好像都是一样的。

3.想一想

谈话：现在请同学们闭上眼睛，在脑海中想一想这个物体的样子。把它记在脑子里了吗？现在睁开眼睛。（出示：正方体图片。）

交流：刚才我们看到的是不是这样的？现在老师把它画下来。像这样的物体，我们叫它正方体。（板贴：正方体、正方体图）

4.认识正方体

谈话：这些字你都认识吗？跟老师一起来认一认：正方体（指向文字：正方体）

学生认读“正方体”。

个别交流：这个物体叫什么呀？

同桌悄悄话：把它的名字悄悄地说给你的同桌听一听。

集体认读：这个物体叫？（正方体）

5.提炼方法

谈话：同学们，刚刚我们用什么方法来认识长方体和正方体的呢？

学生交流，教师操作引导。
总结：刚刚，我们用手摸一摸，用眼睛看一看，用小脑袋想一想，认识了长方体和正方体。（板贴：摸、看、想）

（三）圆柱

谈话：你能用刚才的方法，继续认识这个物体吗？（出示：圆柱模具）

摸一摸

学生活动：动手摸一摸

交流反馈：你有什么感受？
看一看

学生活动：用眼观察

交流反馈：你有什么发现？

初步小结：这个物体光光的，会滚，上面和下面都是一样的，都平平的。

3.想一想
谈话：现在请同学们闭上眼睛，在脑海中想一想这个物体的样子。把它记在脑子里了吗？现在睁开眼睛。（出示：圆柱图片。）

交流：刚才我们看到的是不是这样的？现在老师把它画下来。像这样的物体，我们叫它正方体。（板贴：圆柱、圆柱图）

4.认识圆柱

谈话：这些字你都认识吗？跟老师一起来认一认：圆柱（指向文字：圆柱）

学生认读“圆柱”。

个别交流：这个物体叫什么呀？

同桌悄悄话：把它的名字悄悄地说给你的同桌听一听。

集体认读：这个物体叫？（圆柱）

（四）球
谈话：用摸一摸，看一看，想一想的方法，自己认识球，说一说你的感受和发现。

交流总结：摸到哪里都是光光的，容易滚动。

认读球。

总结：刚刚，我们用摸一摸，看一看和想一想的方法认识了长方体、正方体、圆柱和球，同学们学习的本领越来越多了，棉花糖也想加入我们，一起来听。（一起玩摸摸看的游戏）

三、深入认知，凸显本质。
（一）游戏摸摸看

谈话：同学们先听游戏规则，按照老师的要求，闭眼摸出指定物体。

第一轮

指令：天黑请闭眼，摸出一个长方体。

分享：闭着眼，你能摸出一个长方体，有什么秘诀？

指出：长长的，方方的，尖尖的，有的地方平平的。

第二轮

指令：天黑请闭眼，摸出一个正方体。

分享：闭着眼，你能摸出一个正方体，有什么秘诀？

指出：方方的，尖尖的，有的地方平平的。

质疑：你说的这些特点，长方体也有，你怎么确定你摸出的一定是正方体呢？

学生交流：正方体短短的，长方体长长的。（教师拿出长方体和正方体模具）

指出：正方体方方的，短短的，跟长方体不一样。

3.第三轮：我摸你猜（袋中只有圆柱和球）
指令：上台，摸一个物体，描述特征，让同学猜猜名称。

学生摸，说特征，同学根据描述猜一猜。

小结：根据物体的特征，我们能够迅速区别物体的种类。

四、丰富认知，指向具体

谈话：同学们，我们认识了这四种图形，你能在生活中找一找这些物体吗？

出示31页想想做做第1题。

学生活动：动手连一连

交流：你还能列举一些生活中这些物体的例子吗？

学生举例，集体判断

丰富认知，变式深入

谈话：老师也找了一些例子。图片出示：冰箱、衣柜、大楼、骰子、盒子、水管、压路机、烟囱（变式）

交流：压路机的哪里可以看成是一个圆柱？烟囱是我们认识的圆柱吗？我们认识圆柱跟它有什么不一样？

反馈：我们认识的圆柱上下是一样的，直直的，而图片上的烟囱上面和下面不一样（手势表征）

全课总结，回顾反思

提问：同学们，今天我们认识了长方体、正方体、圆柱和球这四个物体，你有什么收获？我们是怎么认识他们的？

交流：知道了名称、了解了特征、还掌握了用摸一摸、看一看、想一想的方法认识图形。

总结：今天我们运用摸、看、想的方法认识这些图形（板贴课题：认识图形），今后我们还可以继续用这样的方法认识更多的图形。
【板书设计】
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